

**ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ АЛЕКСЕЯ ИВАНОВИЧА КУРЕНЦОВА**  
**A.I. Kurentsov's Annual Memorial Meetings**

---

2015

вып. XXVI

УДК 92

**ПАМЯТИ ГЕРМАНА ШЛЁМОВИЧА ЛАФЕРА (1936–2014)**  
**IN MEMORY OF GERMAN SHLEMOVICH LAFER (1936–2014)**

А.С. Лелей, С.Ю. Стороженко, С.А. Шабалин, А.Н. Купянская  
Биолого-почвенный институт ДВО РАН, г. Владивосток



Г.Ш. Лафер.

29 декабря 2014 г. на 79-м году жизни не стало Германа Шлёмовича Лафера, ведущего специалиста по систематике и фаунистике жесткокрылых насекомых Дальнего Востока России, старшего научного сотрудника лаборатории энтомологии Биолого-почвенного института ДВО РАН.

Герман Шлёмович родился в г. Горький 14 июля 1936 г. в семье служащих. Его отец Шлёма Иосипович был родом из Краславы (Латвия) и умер, когда Герману исполнилось 10 лет. Трое детей остались на попечении матери, Таисии Емельяновны.

В 1954 г. Герман Шлёмович поступил на химический факультет Горьковского государственного университета имени Н.И. Лобачевского, который закончил в 1959 г. по специальности химик-исследователь. После окончания университета он участвовал в освоении целинных земель на Алтае, за что был награжден медалью. Затем Г.Ш. Лафер переехал во Владивосток и до 1971 г. работал в Центральной лаборатории Приморского геологического управления, где прошел путь от инженера-химика до начальника углехимической лаборатории. В это время он живо интересуется дальневосточной природой, особо его увлекает изучение птиц и насекомых. Не имея специального биологического образования, он становится членом секции биогеографии Приморского филиала Географического общества СССР и Дальневосточного отделения Всероссийского энтомологического общества.

В 1971 г. Г. Ш. Лафер поступает в очную аспирантуру Биолого-почвенного института ДВНЦ АН СССР по специальности «энтомология». В то время в лаборатории энтомологии работали такие известные ученые как проф. А.И. Куренцов и д.б.н. Г.О. Криволицкая. К моменту поступления в аспирантуру Герман Шлёмович уже имел две опубликованные работы по орнитологии (совместно с Ю.Н. Назаровым) и одну сданную в печать статью по жукам (совместно с Г.С. Золотаренко). Для подготовки диссертационной работы на тему «Жужелицы Приморского края» он был прикомандирован на три года в лабораторию энтомологии Зоологического института АН СССР (г. Ленинград). Его научными руководителями стали д.б.н. Г.О. Криволицкая (БПИ, г. Владивосток) и д.б.н. О.Л. Крыжановский (ЗИН, г. Ленинград). Оценивая итоги трехлетней работы аспиранта, О.Л. Крыжановский писал: «Хочется отметить, что Г.Ш. Лафер – один из наиболее способных и целеустремленных молодых энтомологов среди всех, с кем мне пришлось иметь дело за годы моей работы. Считаю, что он будет научным работником высокой квалификации и большой продуктивности». Тем не менее, Г.Ш. Лафер закончил аспирантуру в 1974 г. без защиты диссертации. Первоначальный вариант диссертации был изложен более чем на 700 машинописных страницах, при рекомендованных 150, и существует в рукописи до настоящего времени, но Герману Шлёмовичу так и не удалось сократить ее и довести до защиты (при всех сданных кандидатских экзаменах). Все части диссертации он считал важными, а выделить небольшую часть этой рукописи для защиты оказалось для него неразрешимой проблемой.

С 1974 г. по 2014 г. Г.Ш. Лафер работал в лаборатории систематики и зоогеографии наземных членистоногих (с 1992 г. – лаборатория энтомологии) Биолого-почвенного института в качестве младшего научного сотрудника, научного сотрудника и старшего научного сотрудника.

Научный круг интересов Германа Шлёмовича охватывал таксономию, фаунистику, зоогеографию, видообразование, эволюцию морфологических структур жуков подотряда Aderphaga, в особенности надсемейства Caraboidea, а также ряда семейств подотряда Polyphaga. В соавторстве с генетиками он подключился к изучению хромосом жужелиц (ряд таксонов жужелиц описан Г.Ш. Лафером по хромосомам). Он автор 153 научных работ. Наиболее ярко талант Германа Шлёмовича проявился при подготовке многотомной сводки «Определитель насекомых Дальнего Востока СССР / России». Он входил в состав редколлегии трех книг 3-го тома, посвященного жесткокрылым. Им написаны разделы по 42 семействам, включающим 273 рода, около 950 видов, в том числе открытое и описанное им новое семейство Sikhotealiniidae. Десятки таксонов жуков были описаны Г.Ш. Лафером как новые для науки. Так, в семействе жужелиц (Carabidae) он установил трибу Platidiolini, описал 7 родов (подродов) и 74 вида (подвида). Не менее существенный вклад внесен им в изучение других семейств жесткокрылых; им описаны новые для науки 1 род и 1 вид в семействе Sikhotealiniidae, 1 подрод и 1 вид – в Coccinellidae, 1 вид – в Anthicidae, 5 видов – в Byrrhidae, 4 вида – в Dytiscidae, 1 род и 2 вида – в Satoridae, 1 вид – в Leiodidae, 2 вида – в Dryopidae, 2 вида – в Phalacridae, 1 вид и 1 подвид – в Silphidae и 1 подвид – в Staphylinidae. Его именем названы один подрод и 15 видов насекомых.

Являясь знатоком многих групп жесткокрылых, Герман Шлёмович способствовал существенному пополнению коллекции жуков в лаборатории энтомологии БПИ ДВО РАН. В последние годы он много времени уделял работе с молодежью. При подготовке эколого-фаунистических статей и диссертационных работ многие молодые ученые обращались к нему за помощью в определении дальневосточных жесткокрылых насекомых и никогда не встречали отказа.

Несомненно, Г.Ш. Лафер войдет в историю, как ученый, внесший заметный вклад в дело развития энтомологии на Дальнем Востоке России. Память о Германе Шлёмовиче как о признанном специалисте-энтомологе, прекрасном организаторе и человеке высоких душевных качеств, навсегда останется в сердцах друзей и коллег.